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Rozmieszczenie ograniczników przepięć w sieci TN-C-S
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Dyrektywa UE
     

 

  

   

   

Jeśli dany wyrób podlega przepisom chociaż jednej dyrektywy 

nowego podejścia, to

bez oznakowania CE nie może być wprowadzany do obrotu 

ani użytkowania na terenie Unii Europejskiej.



















Warystor to typ rezystora o rezystancji zmniejszającej się wraz ze wzrostem napięcia. Jego 
charakterystyka jest nieliniowa. Do głównych zadań warystorów należy ochrona urządzeń 
przed przepięciami. Wykorzystywane są również do budowy różnego typu ograniczników 
napięcia, a także w automatyce. Warystory wykonane są najczęściej ze spieków tlenku cynku, 
które charakteryzują się dużą rezystancją początkowa, która gwałtownie maleje po 
przekroczeniu napięcia progowego na wyprowadzeniach warystora. Niewątpliwą zaletą 
warystorów jest ich niska cena, wadą szybkie zużywanie się po kolejnych przepięciach.
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Rys. 1. Stanowisko pomiarowe do badania skutków przepływu prądu udarowego przez liniowej 
ograniczniki przepięć.

Zbudowano stanowisko pomiarowe składające się z:

❑    linii napowietrznej niskiego napięcia o długości 8 metrów (4xAL 50 mm2),
❑    izolowanego od ziemi źródła zasilania 1-f 230V podłączonego za pośrednictwem transformatora separującego
       do linii napowietrznej, zabezpieczonego od przepięć ogranicznikiem
❑    generatora prądów udarowych o kształcie 10/350 µs
❑    przyłącza kablowego w obudowie OPS 26 + OPS 24
❑    1-fazowego elektronicznego licznika energii elektrycznej
❑    liniowego ogranicznika przepięć .







a)

b)

Rys.2. Stanowisko pomiarowe do badania skuteczności ochrony urządzenia końcowego (a), układ połączeń (b)

Iimp=12,5kA
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… ale wszystko jest 

zgodnie

z normami …

PN-EN 62305-4

PN-HD 60364-4-443

Dlaczego się spaliło



Równoległe łączenie warystorów

Dlaczego się spaliło :



Równoległe łączenie warystorów

Przyczyna 

𝑃 = 𝑈 × 𝐼 =
𝑈2

𝑅

𝑃 =
𝑈2

𝑅
=

102

5
= 20𝑊

𝑃 =
𝑈2

𝑅
=

102

10
= 10𝑊



Równoległe łączenie warystorów
Napięcie powodujące przepływ 1 mA przez warystor (VV) 

przyjmuje się za próg zadziałania warystora

Warystor S20K275
VV=430V

Ogranicznik przepięć T2
VV=900V





𝑃1 =
𝑈2

𝑅
=

3002

3
= 30 𝑘𝑊

𝑅1 =
𝑈

𝐼
=

300

100
= 3 Ω

Prąd płynący przez warystor zależy
od napięcia między jego zaciskami

dla U=300V

Warystor 1
I=100A
Warystor 2
I=1A

𝑅2 =
𝑈

𝐼
=

300

1
= 300 Ω

𝑃2 =
𝑈2

𝑅
=

3002

300
= 300 𝑊



Uszkodzeniu ulegnie ten,
który zadziała wcześniej

Warystor S20K275
VV=430V

Ogranicznik przepięć T2
VV=900V

Wniosek w dużym uproszczeniu:



R Długość linii kablowej ?

Wymuszenie koordynacji poprzez

PN-EN 62305-4:2012



Różnica wynikająca z budowy SPD

Węglik krzemu
Tlenek cynku



Różnica wynikająca z budowy SPD
skoordynowany energetycznie z urządzeniem końcowym



Różnica wynikająca z budowy SPD

Brak koordynacji energetycznej z urządzeniem końcowym

PN-EN 62305-4:2012





Różnica wynikająca z budowy SPD
skoordynowany energetycznie z urządzeniem końcowym



Różnica wynikająca z budowy SPD
skoordynowany energetycznie z urządzeniem końcowym
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SPD ma być już skoordynowany



2009
(2006)

Informacja jak uzyskać
koordynację SPD
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Gdzie jest C.2.3 ?

Dyrektywa UE -> PN-EN 61000-4-5
UW determinowane przez EMC
(dodatkowy wewnętrzny warystor)

Norma PN-EN 62305-4:2012 nie współgra z normą PN-EN 61000-4-5



2012
(2011)



2012
(2011)

Gdzie takie informacje są w kartach katalogowych ?



4 typy ograniczników dostępne w Polsce !!!



o Pomimo stosowania ograniczników przepięć 
urządzenia ulegają uszkodzeniom

o Równoległe łączenie warystorów nie może być 
wykonywane bez sprawdzenia koordynacji 
energetycznej ograniczników przepięć

Wnioski

„Spaliło się zgodnie z normą”
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